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СТАНОВИЩЕ 
 

От: доц. д-р Николай Николов Орешаров 
ВУ / научна организация: УHCC, катедра „Счетоводство и анализ” 
Научна специалност: Счетоводна отчетност контрол и анализ на 

стопанската дейност 
 

Относно: дисертационен труд за присъждане на научна степен 
„доктор на науките“ по научна специалност „Счетоводна 
отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност 
(счетоводна отчетност и анализ)” в УHCC. 

 

Автор на дисертационния труд:    Михаил Желязков Мусов 
доцент, доктор 
УHСС 

Тема на дисертационния труд:   Поведенчески принципи на 
управленското счетоводство 

 
Основапне за представяне на становището: участие в състава на научното 
жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 1656 от 
16.06.2023 г. на Ректора на YHCC. 

 

1. Информация за дисертанта 
Дисертантът е представил за обсъждане дисертационния си труд в 

катедра „Счетоводство и анализ” към Финансово-счетоводния факултет на 
УHCC согласно чл.39 от ППЗРАСРБ. Разкриването на процедурата по 
защита на дисертационния труд е извършено на основание на решение на 
катедрения съвет по протокол № 12 от 23.05.2013 г. и решение на 
Факултетния съвет по протокол № ФС-11 от 20.06.2023 г. 

 

2. Кратка характеристика на представения дисертационен труд 
Съдържанието на дисертационния труд е разработен в обем от 374 

страници, като е структурирано в увод, 5 глави, заключение и 
библиография и 13 приложения. 

Безспорна е актуалността на дисертационното изследване, тъй като 
поведенческите изследвания в икономиката и резултатите от тях са високо 
оценявани от научната общност, а и от Кралската шведска академия на 
науките при избиране на Нобеловите лауреати по икономика. 
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Целта на научното изследване е добре подбрана, структурирана в 
логическа последователност във формулираните задачи, което в крайна 
сметка позволява постигането на завършени и научно обосновани 
резултати. 

Дисертационният труд успешно защитава основната си теза, че 
формулирането и приложението на поведенчески принципи и в областта на 
управленското счетоводство безспорно увеличава ефективността на 
резултатите от използването на неговия научен и приложен потенциал. 
Обектът и предметът на изследването са правилно формулирани и в 
съгласуваност с основната теза. 

Като научна основа на изследването в дисертационният труд стоят 
464 източника, основно на английски език, което допълнително доказва 
висoкaтa степен на познаване на научната литература и изследваната 
проблематика. 

 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 
Дисертационният труд разширява и усъвършенства научният и 

научно-приложен потенциал на управленското счетоводство, чрез 
интегриране на възможностите, които поведенческия икономикс 
предоставя. 

Основните научни резултати се постигат чрез обосноваване на 
необходимостта от разработване на обща рамка за поведенчески принципи на 
управленското счетоводство, на основата на мотивирана критика на 
неокласическата икономическа парадигма, която игнорира реалното 
поведение на икономическите субекти на микроикономическо равнище. 

Съответно, основните научно-приложни резултати се постигат чрез 
формулиране на интегрирана рамка от три поведенчески принципа на 
управленското счетоводство, приложението на чиито производни правила 
благоприятства неутрализирането на когнитивните заблуди на лицата, 
осъществяващи реалното управление (вземане на решение и управление на 
самото изпълнение). 

Тези научни и научно-приложни резултати са постигнати като 
следствие на подходящо използвана методология на изследването, 
добросъвестно формулираните ограничения, които ведно с богатата научна 
основа и безспорните интелектуални способности на автора са довели до 
изпълнението на поставените задачи на изследването, а като краен резултат, 
и до постигане на целта на дисертационния труд. 

 

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси 
Авторът е очертал седем научни и научно-приложни приноси, които в 

съвкупността си напълно покриват оценката на получените научни и 
научно-приложни резултати, дадена пo-гope. Предвид това считам същите за 
съответстващи на резултатите от научното изследване, както и за ясно 
дефиниране на научните заслуги на автора към управленското 
счетоводство. 



 

5. Оценка на публикациите по дисертацията 
По темата на дисертационния труд, авторът е представил пет 

публикации, които подходящо апробират значителна част от съществените 
тези, които авторът разглежда и формулира в резултат на работата си, 
включително и представят и обосновават основните приноси и приносни 
момента в него. 

 

6. Оценка на автореферата 
Авторефератът отразява ясно, точно и пълно съдържанието на 

дисертационния труд, структуриран е подходящо и представя 
добросъвестно резултатите от научното изследване. 

 

7. Критични бележки, препоръки и въпроси 
Нямам съществени критични бележки. Предвид убедителното 

въздействие на труда, както и одобрителния прием от колегията на 
публикациите по дисертацията, препоръчвам на доц. Мусов да продължи 
своята работа относно интегрирането на потенциала на поведенческия 
икономикс в управленското счетоводство, с вярата, че скоро, тази тематика 
ще бъде част от учебното съдържание по всеки четен курс по управленско 
счетоводство. 

 

8. Заключение 
Представеният дисертационен труд представлява едно цялостно 

завършено научно изследване, проведено добросъвестно и съдържащо 
теоретични решения на големи научноприложни проблеми, които 
съответстват на съвременните постижения и представляват значителен и 
оригинален принос в науката, а именно, дефинирането и аргументирането на 
вътрешно съгласувана и целяща изчерпателност система от поведенчески 
принципи, чрез които управленското счетоводство обогатява своя 
теоретичен фундамент, научен инструментариум и подобрява 
ефективността от тяхното използване. 

Предвид горното, давам своята положителна оценка за проведеното 
научно изследване, обективирано в дисертационния труд и предлагам на 
почитаемото Научно жури да присъди научната степен „доктор на науките” 
на доц. Михаил Желязков Мусов по научната специалност „Счетоводна 
отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (счетоводна отчетност 
и анализ)”. 

 

 

rp. София, 25.08.2023 г.  
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